

## 【小组查经材料】 路加福音系列 21 - 你要恒切谦卑的祷告

2018年七月 20、21 日

### 第一时段:欢迎你来 (15 分钟)

以简单、轻松、活泼的游戏，带领组员热烈参与，使大家的心思意念，离开繁忙、疲惫，并预备心来归向神。

### 第二时段:敬拜赞美 (20 分钟)

以事先预备好的诗歌，带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面、带下神的荣耀同在。在敬拜里，小组长带领大家同声开口为下列事项祷告。（组员个人的需要请在第四个时段分享祷告。）

1. 宣教单位:认领的单位是\_\_\_\_\_他们的需要是\_\_\_\_\_。  
(如果你不确定小组认领，请洽教会。)
2. 教会事工:
  - 8/12 五六年级升班日
  - 9/1-3 恩爱夫妻营
  - 9/9 浸礼
3. 新来宾:\_\_\_\_\_请于聚会前确认来宾名字。  
病痛组员或亲朋:\_\_\_\_\_并商讨如何关怀他们。
4. 为 Shekinah Glory 工程祷告: 继续为 Shekinah 内部的建筑工程祷告，求主赐平安给施工的管理人，保守工人的安全，让之后的各个工程可以顺利按期完成。AVL 设备顺利完成安装及取得市政府的使用执照。

### 第三时段:话语分享(45 分钟) 以分享讨论应用神的话在每天生活里

1. 回应主日信息—聚会前，请上网仔细重听一次。上主日信息的中心思想是什么？哪一句话是你印象最深刻的？
2. 请分享本周你的生活见证，如祷告蒙应允，病得医治，实践神的话语等等。（请尽量保持在 10 分钟之内）

### 本周主题: 你要恒切谦卑的祷告

经文:路加福音 18:1 - 14

背诵经文:「…凡自高的，必降为卑；自卑的，必升为高。」

(路 18:14 下)

在路加福音中有多处记载耶稣是如何教导门徒祷告。本章再次提到两个关于祷告的比喻。这两个比喻只有记录在路加福音中，其他福音书都没有。路加还特别解说，这两个比喻的目的，第一个比喻的目的是要人常常祷告，不可灰心。（路 18:1）第二个比喻是针对那些仗着自己是义人，藐视别人的所说的（路 18:9），祷告不要自高、自以为义而藐视别人。

### 一、你要常常祷告不可灰心（路 18:1-8）：（请先读 v. 1-再读下文）

- A. 要学习寡妇持续的申诉（1-5）：耶稣用比喻来教导门徒常常祷告，不可灰心。这个比喻里提到两个人物，一个是审判官（judge），他是不惧怕神，也不尊敬人的官，可以说是一个不认识神自以为是，自行其是的人。另一个人是个寡妇。寡妇在当时是弱势族群，这个寡妇被一个对头欺负，受到委屈，没人为她作主，所以，她就到审判官这里来申冤，但这个审判官，竟然以冷酷的心对待寡妇，对她的申诉，漠不关心，也不重视，也不同情寡妇孤苦伶仃，而且多次拒绝寡妇的申诉。但这个寡妇，不因为遭受到拒绝，就放弃，她不断的、常常的向这个审判官申诉，因为她这种持续不断的举动，使得审判官烦恼，“心里想，我不怕神也不尊敬人，但这个寡妇，常常来烦扰我，来缠磨我，我不给她申冤，她一定会不断的来骚扰，那就给她申冤吧！”
- B. 要相信天父必应允我们的祷告（6-8 上）：耶稣（主）对门徒解释这个比喻说：如果一个这样不义的官，尚且肯为这寡妇因持续不断的申诉，就为她申冤，何况我们的天父，祂不是那不义的官，祂是公义正直，又充满慈爱和怜悯，当我们受到冤屈来到天父面前呼求时，我们的天父岂不快乐的来为我们这些神所拣选的信徒申冤吗？
- C. 要对神有持续的信心（8 下）：路加在 17 章下半段讲述主再来时的情景，最后这句话是连接前段，耶稣勉励门徒要持续依靠信心的祷告，要学习这个寡妇持续不断的祷告，昼夜的呼求，等待主耶稣的第二次降临。当祂再来时，祂仍然可以看见门徒们持着信心祷告仰望祂的再来。

讨论问题 1: 你曾否在某些事情上有灰心丧志的时候, 最终你是如何度过的? (破冰题)

讨论问题 2: 寡妇如何得到不义的官为她申诉? 对你我有何启发? (观察应用题)

## 二、你要谦卑祷告 (路 18:9-14): (请先读 v. 9-14 再读下文)

A. **不要自夸 (9-12)**: 耶稣的第一个比喻是教导门徒祷告要恒切, 第二个比喻是教导门徒祷告的心态。这个比喻里, 同样有两个人物, 一个是遵守律法的法利赛人, 另一个是被当时犹太人所厌恶的罪人税吏。他们两个人都在圣殿里祷告。但耶稣却说这法利赛人不是真正祷告, 其实是自言自语, 除了第一句说“神阿, 我感谢你”其他都是夸耀自己的行为, “我不像别人勒索、不义、奸淫, 也不像这个税吏。我一个礼拜禁食两次, 凡我所得的都捐上十分之一”

(11-12), 他在神面前自夸, 自己是如何的遵守律法, 禁食两次, 遵守十一奉献, 不做恶事, 不犯诫命和规条, 也不像这个税吏, 勒索别人的财物, 行不公不义的事。应该得到主的称赞, 并得到应得的奖赏。这是一种错误的祷告心态, 认为自己所做的都会蒙神的喜悦, 他眼中看到别人的罪, 却看不见自己的罪, 夸自己的德行, 却看不见自己的骄傲和自夸, 这种祷告的心态, 是不会被神悦纳的。

B. **要谦卑 (13-14)**: 税吏是替罗马政府工作, 向犹太人收税的, 他们常常用欺骗的伎俩, 额外收取一些费用, 中饱私囊, 犹太人怨恨他们, 视他们如罪人, 卖国贼, 不愿意跟他们来往。这个税吏来到圣殿中, 知道自己有罪, 不敢靠近神, 就远远的站着一边, “连举目望天也不敢, 心中非常的亏欠, 只捶着胸说: 神阿, 开恩可怜我这个罪人!”

(13) 这是耶稣要教导我们祷告的心态, 应持着谦卑的心来到神面前, 祈求神的怜悯和恩典。真正的祷告不是和别人比较, 祷告时, 如果只是自高自大, 看不起别人, 觉得自己比别人更好, 这样的祷告, 神不会垂听, 相反的, 一个人以谦卑的心, 来到神的面前, 寻求神的饶恕和赦免, 神必算为他的义, “因为, 凡自高的, 必降为卑; 自卑的, 必升为高。”

讨论问题 3: 神会喜悦法利赛人的祷告吗? 为什么? (观察应用题)

讨论问题 4: 税吏的祷告对你我有何提醒? (观察应用题)

讨论问题 5: 分享祷告事项, 学习恒切和谦卑的祷告, 一起经历神的作为!

### 祷告:

亲爱的阿爸天父, 我们感谢赞美祢。祢是圣洁公义的神, 祢也是听祷告的神, 祢不像那个不义的官, 祢会快快的应允我们的祷告和祈求, 只要我们有一颗恒切祷告的心。也感谢祢教导我们要如何祷告, 让我们祷告时不要太自高自大, 而是愿意谦卑顺服来到祢的面前, 祈求祢的赦免和怜悯, 因为祢的恩典是够我们用的。感谢祷告奉耶稣得胜的名求。阿们!

### 第四时段: 祷告服事 (10 分钟)

可以两三个人成为一个祷告小组, 为彼此的需要祷告。

07/28 路加福音 19: 28-44

08/03 路加福音 20: 9-19

08/10 路加福音 21: 5-28